

Patriotul

ORGANUL LUTĂ PATRIOTICĂ ANTI-FASCISTĂ

Redacția și administrația
ARAD, Piața Pieței No. 2
TELEFON 10-39

Apara sub conducerea unui comitet
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar Lei 160
Pentru membrii Sindicatelor 160 Lei
Autorități, instituții 2000 Lei, pe an

Misiunea noului guvern

Noul guvern de coaliție are una din misiunile cele mai grele. Guvernul desemnat în urma campaniei de protest a maselor producătoare, a lăsat țării o viață economică complet dezechilibrată și are vina creșterii unei atmosfere de neîncredere din partea puterilor aliate față de țara noastră. În noul guvern sunt zece reprezentanți ai Frontului Național Democratice. Prima dată în istoria României, clasa muncitoare și reprezentată în guvern, precum și plugăria română are reprezentanți ei. Sunt în acest guvern fideli devotați ai poporului, luptători neînfricabili împotriva fascismului și patrioți hotărâți. Acest guvern, care stă sub controlul direct al maselor, are de înfruntat multe greutăți.

Prima sarcină și condiția de viață a acestui guvern este îndeplinirea totală și sinceră a condițiilor armistițiului generos. Precum se știe, din partea comisiilor de control Aliate a fost lansat guvernului precedent o totuși de protest pentru neîndeplinirea obligațiilor în legătură cu armistițiul. Punctele mai importante la care s'a refuzat protestul comisiilor, au fost următoarele:

Articolul 2 din convenția de armistițiu nu a fost respectat, întrucât nu s'a permis germanilor și ungarilor din România să se întoarcă în țară, iar condițiile de internare au favorizat dezertarea maselor. De asemenea autoritățile românești n'au prezentat datele complete despre cetățenii sovietici și aliați deși au forța în România, așa cum prevede articolul 8.

Articolul 3 din convenția de armistițiu obligă guvernul român să nu permită exportul sau exportarea diferitelor bunuri (inclusiv valorile și moneda), aparținând Germaniei și Ungariei sau cetățenilor lor, sau persoanelor care trăiesc pe teritoriul lor sau pe teritoriul ocupat de ei, fără învoierea înaltului comandament aliat (sovietic).

Totuși, guvernul român n'a luat măsurile necesare ca prin darea unor legi și dispozițiuni corespunzătoare, precum și prin înfăptuirea controlului efectiv asupra situației indicate, să asigure aplicarea articolului 3 din convenția de armistițiu.

Prin situația externă, bunurile și valorile persoanelor indicate pot să fie înstrăinate fără niciun control. Această este o încălcare a art. 3 din convenție.

Articolul 11 din convenția de armistițiu este în mod vădit ignorat de către guvernul român.

Într-o lună și jumătate, guvernul român n'a făcut în realitate nimic pentru aplicarea art. 11 din convenția de armistițiu și numai în urma presiunii comisiunii aliate de control, d. ministru Christu a prezentat deabia în a doua jumătate a lunii Octombrie propunerile sale pentru despăgubire și trebuie să remarcăm că aceste propuneri sunt absolut nesatisfăcătoare în ce privește conținutul lor și dovedesc lipsa de dorința de a se ocupa în mod serios și practic de

Trupele sovietice și jugoslave au trecut Dunărea și înaintează spre orașul Pécs

— Fostul șef de Stat Major Vörös luptă alături de Armata roșie —

Cercul în jurul trupelor hitleriste care apără Budapesta și câmpia ungară, se strânge tot mai mult. Prezența din ananșii săi, Armata II-a Ungară, a generalului Petrov și a falșii ofensivă pe frontiera nord-estică a Ungariei și după ocuparea orașului Munkács și a mai multor localități, în prezent desfășoară o operațiune de învălire în direcțiunea capitalului ungar.

În strânsă legătură cu operațiunile militare de mai sus,

trupele sovietice ale mareșalului Tolbukhin și trupele jugoslave au trecut Dunărea la frontiera su-

dică a Ungariei și în prezent se află în înaintare rapidă spre importantul oraș maghiar, Pécs.

Mișcările de acest gen ale armatelor sovietice devin din ce în ce mai semnificative pentru trupele germane maghiare, care apără linia Tisai și teritoriul dintre Dunăre și Tisa. După toate semnalele de până acum, înaintea de a începe atacul frontal împotriva Budapestei, operațiunile de flacouri ale armatelor sovietice se vor mai continua pentru a pătrunde în spațiile apărării germane.

Generalul Vörös, fost șef de stat major al armatei maghiare

care fugit din temnițele Gestapoului și în prezent luptă alături de Armata Roșie.

Generalul Vörös a lansat un apel armatei maghiare, în care luptă și fiul lui, colonelul Vörös Ludovic. În apelul său arată, că reșantul Horthy, în deplină cunoaștere a situației deperate a Ungariei, a ordonat încetarea ostilităților. În consecință orice continuarea a războiului alături de germani înseamnă sinuciderea poporului maghiar. Generalul Vörös ordonă, ca trupele maghiare, în interesul națiunii, să-și însoțească rezistența.

D-nii Churchill și Eden au sosit la Paris

Franța va fi membră a Consiliului European din Londra

D. W. Churchill, primul ministru al Marii Britanii, a sosit Sâmbătă dimineața la Paris, împreună cu ministrul de externe Anthony Eden, în soacitatea premierului se află sose și fiica d-ului Churchill. Oamenii de stat englezi au plecat Vineri seara din Londra la invitația guvernului De Gaulle.

D. Churchill, în anul 1940 a făcut ultima vizită la Paris, înaintea prăbușirii Franței.

Agenția Associated Press arată, că această vizită s'a făcut în dorința expresă a poporului francez. Cu ocazia vizitei vor fi dezbătute mai multe chestiuni de o importanță vitală din punctul de vedere al prestigiului Franței.

Într-o astfel de problemă se află și chestiunea înarmării Franței cu ajutorul Puterilor Aliate, respectiv trimiterea de tancuri grele și de avioane de bombardament.

Că această problemă gravă este ajutoarea economică a Franței pentru a u-

șura opera de reconstrucție franceză. A treia chestiune este alegerea Franței în Consiliul European din Londra. Presa mondială se ocupă pe larg cu vizita oamenilor de stat englezi în Paris, care constituie un eveniment politic important.

Pierderile Germanilor în Olanda

LONDRA. — Comentatorul militar britanic al posturilor de radio londoneze arată că campania pentru eliberarea portului Anvers se află pe terzinate; vasele britanice au și

început curățirea de mine a portului. Rezultatele acestei campanii sunt următoarele: 8.000 km. pătrați ai pășunțului olandez cu populație de 65.000 locuitori au fost eliberați. În cursul acestei campanii, trupele germane au pierdut cel puțin 75.000 de ofițeri și soldați ucigași, răniți și făcând prizonieri. Prin curățirea acestui teritoriu, trupele aliate au dobândit un vast cap de pod, ca bază de invadare în Germania dinspre Olanda și în fine o armată considerabilă aliată care a fost angajată în lupte pe acest teren acum este liberă pentru a începe operațiunile noi.

Toate vasele germane din Marea Egee au fost scufundate

ROMA. — Postul de radio Roma anunță că acum întreaga mare Egee se află sub controlul forțelor navale aliate. Toate insulele din marea Egee sunt definitiv curățite de nemici. Fostele 100 vase de război și va-

poare comerciale germane, adică aproape întreaga flotă de vasele germane din marea Egee au fost scufundate sau scoase din luptă, aflându-se acum în mâinile aliaților.

despăgubiri pentru pagubele pricinuite Uniunii Sovietice de către România.

Îndeplinirea art. 12 din convenția de armistițiu, cu privire la restituirea bunurilor aparținând Uniunii Sovietice, nu numai că nu este forțată, ci de fapt este împiedecată de către autoritățile românești.

Comisiunea aliată de control a cerut deci ca guvernul român să curme

această politică de târăgănare a îndeplinirii obligațiilor armistițiului. Noul guvern, deci are sfânta datorie de a reabilita prestigiul țării în fața puterilor aliate și a asigura o colaborare sinceră și raporturi de bună vecinătate cu Uniunea Sovietelor.

Acest program de guvernare va putea fi îndeplinit, dacă oamenii poporului trimiși în guvern vor fi sprijiniți în mod activ de popor în munca

lor grea dusă pentru democratizarea țării, pentru continuarea cu maximum de efort al războiului antihitlerist și pentru ridicarea nivelului de trai al maselor largi.

Guvernul va fi sprijinit de popor în măsura în care va respecta și îndeplini voința sa potrivit cu interesele sale.

(PATRIOTUL)

De ce nu poartă gardienii număr de ordine?

Populația din Arad, de ambele sexe, zi de zi ne aduc plângeri despre modul în care poliștii înțeleg și îndeplinesc funcțiunile lor.

Ne reținem mai ales la modul în care se face recrutarea cetățenilor la muncă de folos obștesc.

Fiecare își dă seama de necesitatea prestării muncii de folos obștesc, care se face necontestat azi pentru scurțarea războiului. Nu înțelegem însă modul cum se recrutează de către autoritățile polițienesci cetățenii în acest scop.

Din diferitele plângeri pe care le primim zilnic de la cetățenii din oraș și mai ales din cartiere, am constatat că recrutarea se face în mod cu totul arbitrar, neluându-se seamă de faptul că sunt mulți cetățeni care au prestat muncă de folos obștesc de mai multe ori, în timp ce alții sub diferite pretexte se sustrag acestei datorii cetățenești primordiale. Se strâng de pe străzi sau chiar sunt ridicăți de la propriile lor cămine, chiar aici bărbați și acele femei care se luptă mai greu cu grijile vieții și pe care ridicarea acestora forțată și repetată le sdruncină căminele sărace.

Din multele plângeri primite am dedus că numai o anumită categorie socială de cetățeni ar fi obligată pentru aceasta muncă. Într-adevăr, ni se semnalează cazuri că recrutarea pentru muncă se face numai prin cartierele de muncitori sau prin străzile de la periferia orașului, locuite în mare parte de populația exclusiv muncitoare și săracă.

În timp ce pe Corso Aradului cuoanele și domni îmbrăcați după ultimul jurnal de modă, se plimbă nestingherii în sus și în jos, iar poliștii trec pe lângă ei, sfioși, nefrăzând să deranjeze distracția lor necorespunzătoare vremurilor actuale de restricție.

Deasemeni, rechiziționarea locuințelor nu se face just, aplicând și aici ca în toate celelalte sistemele protecției, caracteristic regimului fascist. Sunt o seamă de cetățeni posedând locuințe spațioase cu câte 5—6 camere pentru o familie de două sau trei persoane, fără a fi deranjați cu rechiziția, în același timp familii numeroase înghesute în locuințe mici de câte 1 sau 2 camere, sunt obligați să găzduiască 2—3 sau chiar mai mulți soldați.

Toate aceste rechiziții și recrutări sunt lăsate la discreția organelor polițienesci.

Oare poliștii de aceea nu poartă numărul pe care-l purtau până acum pentru a nu putea fi trași la răspundere pentru abuzurile comise?

Poliștii cari nu poartă numărul și procedează cu metodele cunoscute fasciste sabotează guvernul pus în pericol moralul autorităților profitând de uniformă de gardian. Cetățenii au tot dreptul și datorita ca în răspundere și pe cei care au muncă de folos obștesc pe acești gardieni fără număr, dându-i pe mâna justiției.

BIBLIOTECA LENIN

Un monument al culturii sovietice

Trecând pentru prima oară pe străzile Moscovei, am fost surprinsă de marele număr de pioni care, în mers grăbit sau așteptând un mijloc de locomotivă, consultau fie o revistă, fie o carte. Ce mare trebuie să fie atenția de cultură a acestui popor — mi ziceam eu, gândind-mă la faptul că în Capitala Sovietelor, străzile nu sunt un loc de plimbare pentru oameni fără ocupație, ci artere de circulație pentru milioanele care vin sau pleacă spre locul de muncă.

Librăriile din Moscova, multe la număr, sunt vesnic pline de cumpărători, încât nu se găsesc decât cele mai noi ediții, deoarece se epuizează imediat după apariție. Cerințele sunt atât de mari, deși la îndemână oricărui cetățean sovietic se găsesc mii de biblioteci înființate pe cartiere sau pe lângă marile întreprinderi și cluburi.

Exprimat în cifre, tablourile înfățișează zecile bibliotecii cu peste un milion de volume, în majoritate de specialitate, numai la Moscova. Tot aici funcționează peste două mii de biblioteci cu lecturi diverse, de proporții mai reduse.

Cea mai importantă bibliotecă însă, nu numai din Moscova sau din întreaga Uniune Sovietică, dar probabil din întreaga lume, este biblioteca Lenin.

O monumentală clădire, așezată nu departe de Kremlin, sintetizează, prin înfățișarea ei masivă și sobră, spiritul științific pe care-l reprezintă, dar în același timp, ca toate instituțiile de cultură sovietice, și această bibliotecă nu este un exclusiv laborator științific, ci un lăcaș pus la îndemână masei largi ale poporului.

Zilnic, dimineața și după amiază, adevărate șuvoaie de tineri și bătrâni, femei și soldați, se îndreaptă spre impunătoarea intrare a clădirii flancată de pilăstri de granit negru.

Dacă este nevoie de o ilustrație a proporțiilor gigantice ale Bibliotecii Lenin, cele câteva cifre, care ni-au fost puse la dispoziție de către directorul instituției, sunt mai mult decât elocvente.

Capacitatea bibliotecii este de 9 milioane de volume, totalitatea rafturilor având 180 km. lungime, volumele existente umplu o clădire de 9 etaje care la rândul lor sunt sub împărțite în câte 2 etaje, fiecare din ele având 2 metri înălțime. Biblioteca are încăperi libere pentru încă 2 milioane de volume. Întrucât în fiecare an se achiziționează circa 200.000 de volume noi, clădirea actuală este suficientă numai pentru încă 10 ani.

Numărul persoanelor care servesc cetitorilor cărțile este de 165, iar același colaboratorilor, adică al celor care lucrează la cartotocă la biroul de informații, etc., este de 900, dintre care 600 sunt specialiști de înaltă calificare științifică.

O inovație a Bibliotecii Lenin o constituie înființarea unui birou de informații și a unei secții bibliogra-

fice, puse la dispoziția oricărui cetățean sau oricărui instituții sovietice. Fie prin scris, fie prin telefon, oricine se poate adresa acestui birou, pentru a primi lamuriri asupra diferitelor probleme științifice, tehnice, literare, istorice, etc. Aceste răspunsuri sunt date, fie imediat — chiar la telefon — și este cazul a 80 la sută din consultări, fie peste două-trei zile, în scris și cu recomandări bibliografice, dacă problema comportă o cercetare mai amanunțată. Această secție este capabilă să răspundă în scris la circa 40.000 întrebări pe an.

Aceeași secție tipărește o revistă bibliografică, pe specialități, cu mici rezumate ale lucrărilor apărute. În același timp, de patru ori pe an, face să apară o înregistrare alfabetică a tuturor lucrărilor și tezelor de doctorat în curs de elaborare din toate universitățile și bibliotecile din întreaga Uniune Sovietică, pentru a se evita tratarea aceluiași subiect de mai mulți cercetători.

Tot ca o inovație, este demnă de remarcă posibilitatea dată lectorului de a primi deodată toate lucrările care-l sunt necesare consultării, lucrările rămânându-l la dispoziție pentru tot timpul în care are nevoie de ele și fără obligația de a le plăti la sfârșitul fiecărei zile. Acest lucru este posibil pentru că o mare parte din volumele bibliotecii există în mai multe exemplare.

Biblioteca este împărțită în secțiuni, după vârsta cetitorilor și calificarea lor. Astfel, există săli pentru toți cetitorii care au trecut vârsta de 17 ani, iar altele care pot fi vizitate numai de absolvenții facultăților și de tineri. Mai există săli de lectură învecerate cu literatura specială pentru școlarii între 10 și 17 ani, iar altele pentru copiii între 5 și 10 ani. Acestea din urmă au fost amenajate în timpul războiului.

Un alt amănunt interesant este procentajul ridicat pe care-l dă numărul cărților tehnice consultate. Astfel, pe când 25 la sută dintre cetitori cer cărți beletristice, 15 la sută literatură militară, procentajul cărților tehnice consultate este de 18 la sută.

Biblioteca a funcționat în tot timpul războiului, cu toate că manuscrisele și volumele unice au fost avasuate.

Prin proporțiile ei, prin perfectă ei organizare — până în ultimele detalii — pusă în serviciul tuturor categoriilor de cetățeni, Biblioteca Lenin reprezintă un adevărat monument al culturii sovietice, expresie a nouilor forme de viață culturală a masei.

Elena Pătrășcanu
ziarul „Scântala”

In atenția Dlui Chestor

Văd. Teușan Margareta, P. Avram Iancu No. 10, în timpul ocupației maghiare a depus la poliție o servietă cu acte. Rugăm chestura să cerceteze ce acte au fost și de ce a depus aceste acte poliției maghiare.

Luț Sidonia, P. Miron Christea Nr. 8, a servit de călăuză poliției maghiare, în timpul ocupației maghiare, arătând casele românilor și ale evreilor.

Publicațiune

Se aduce la cunoștința celor interesați că luni 13 Noembrie 1944 la ora 10 dimineața se va ține la Inspectia Atelierelelor CFR. Arad, o consultare pentru darea în anteprișă a lucrărilor de demolări, săpături, zidărie și beton simplu armat, pentru refacerea atelierului mecanic.

Oferanții trebuie să fie Ingineri Constructori, sau arhitecți, să îndeplinească condițiile cerute de Inspectia pentru Lucrările Publice.

Deodată cu oferta vor depune și garanția de 10 la sută asupra lucrărilor oferite și vor prezenta toate actele ce posedă pentru executarea de lucrări publice și certificatele care dovedesc că au mai executat asemenea lucrări.

Plata lucrărilor se va face pe baza de situații lunare din care se vor reține 8 la sută din valoare drept garanție de întreținere.

Orice informații se vor putea primi la Inspectia Atelierelelor CFR Arad, zilnic între orele 10—13, unde se pot consulta și planurile lucrărilor.

Arad, 9 Noembrie 1944.

Inspectia Atel. CFR Arad,
Ing. Insp. GROȘOREANU GH.

Mica Publicitate

CAUT urgent portar. Arad. Tribunalul Axente 23.

SE CAUTA corespondentă și dactilografă. Adresa la ziar.

SE CAUTA UN ALERGATOR pentru birou, pe o jumătate de zi. Sindicatul funcționarilor particulari. Str. Horia No. 2. II.

DE VANZARE pat de copil în bună stare. Str. Barițiu 19, apart. 10.

ALERGATOR angajăm imediat. Librăria Lăbl, Str. Goldiș 2.

ANGAJAM o femeie pentru lucrări de tricotaș și una pentru bobinaș. „Fa-orit”, Arad, Piața Avram Iancu Nr. 17.

20.000 LEI DAU aceluși militar care anunță unde se găsește tânărul Lang Wilhelm, de 16 ani, care se află ținut la sau lângă Arad. Lang M. Tribunalul Axente 21, etaj.

ORICINE, care ne poate da vre-un indiciu referitor la o persoană care în 9 Noembrie, Joi, pe la ora 9 dimineață a ridicat un goamantan mic, de culoare brună dinaintea prăvăliei Isal, P. Avram Iancu, să ne dea informație în schimbul unei recompense la firma Karel, Str. Alexandri No. 1.

S'A PIERDUT un câțel mic, negru, cu o pată albă. Se numește Mucl. Găstitorul primește recompensă. Adresa: Str. Eminescu 44.

Cine vând băuturi spirtoase soldaților români și sovietici...

In atenția autorităților

În ziarul nostru de ieri am arătat că formațiunile de „Luptă Patriotică” au început o vastă acțiune împotriva vândării de băuturi spirtoase, cari în ciuda dispozițiilor severe de război, vând băuturi spirtoase cu prețuri de speculă soldaților români și sovietici. Am și publicat prima listă a celor persoane care sunt învinuite de vânzarea băuturilor cu conținut alcoolic. În mod firesc aceasta este numai un început, dat fiind că numărul spe-

culanților de băuturi spirtoase e cu mult mai mare. Azi continuăm publicarea acelor persoane, împotriva cărora au introdus o anchetă în legătură cu vânzarea băuturilor alcoolice.

Messer, restaurator, str. Gen. Coandă, colț cu str. Grivița.

Sarbie, cărcelumar, cartierul Cădăș. Femeia Nădăban N., str. Ferentari, transportă spirt din Peșca.

Restaurantul „Taverna”, P. Avram Iancu No. 18.

ARO Telefon 24-45. Reprez. la orele 2, 3, 30 și 5. Duminică la 11 matineu

Azi! Un succes colosal romanul misterios a lui

H. G. WELLS

OMUL INVIZIBIL

Duminică la 11 MATINEU.

Cinema FORUM

TELEFON 20-10.
Repr. 1, 3 5 ore

Azi premieră!

Cel mai emoționant film al sezonului

AGENTUL MASCAT

cu cowboyul cântăreț DICK FORAN

Apărarea Patriotică prezintă la datorie

O colaborare rodnică între spitalele militare și organizația Apărării Patriotice — Problema sinistraților, victime ale bombardamentelor de teroare fasciste

7 Noiembrie.
Zi de sărbătoare. Ziua aniversării
rei revoluții socialiste a poporului
Rusiei, dată istorică pe drumul
și greu al eliberării popoarelor.
Pe străzi, manifestații sub drapelul
placarde. Cantece, muzică, și săr-
tore.

Totul se lucrează. În fața unei
vâd cărute — împodobilie cu
ncardo — mâini harnice care pa-
te, iar atunci când o căruță por-
te, se duce după ea o mulțime de
spre spitalele răniților noștri și
Armata Roșie, pentru a le aduce
pângălere, a exprima simpatia și
conștiința în această zi de sărbă-
toare a eroilor care au luptat pentru
eliberarea popoarelor, sacrificându-se
pentru libertate în lupta dusă contra
unei fascism și hitleriste.

Răniții au nevoie de medicamente

Despre munca continuă și neobosită
pentru sprijinirea tuturor luptăto-
r antifasciști și a victimelor tero-
rei fasciste, vorbim în biroul orga-
nizației cu secretarul Apărării Patrio-
tice din Arad. Aici o muncă febrilă
se face în fiecare minut de desfășu-
re a vin colaboratorilor, precum și o
atitudine de lume care săteaptă — și
bună dreptate — sprijin din par-
te Apărării Patriotice.

— Contactul nostru cu spitalele
militare din Arad — ne spune secre-
tarul organizației — este permanent
cât mai strâns. Toate spitalele sunt
sitate de mai multe ori pe săptămâ-
nă, de către delegații noștri, care
le dau rănii și stau de vorbă
cu ei, ascultă dolanțele lor și se
văduiesc să-i satisfacă cât mai ne-
arziat.

Sunt mulți grav răniți care sunt
în imposibilitate de a scrie fami-
liilor lor; delegatul Apărării Pa-
triotice scrie aceste scrisori,
dând vești familiilor,

și așteaptă cu nerăbdare știri dela
ei sau pierdute pe front.

— Cu mândrie putem să afirmăm
Apărarea Patriotică este nu nu
delubrită, ci și apreciată.

— Conducătorii spitalelor ni se a-
preciază nouă, când e vorba de col-
laborarea urgentă a lipsurilor. S'a
sămpliat de multe ori că spitalele
răniți au avut absolută nevoie
de anumite medicamente. Spitalele
au adresat Apărării Patriotice și or-
ganizația noastră a făcut tot posibil
să le procure. Astfel, într-o lună
am predat spitalelor 2 kgr. de pro-
pionină, 1 kgr. de aspirină și 400 de
tablete de sulfamide. În decursul u-
lei luni am distribuit la spitale 85
perechi pantofi de casă (papuci),
6 cămăși, 24 m. material pentru ha-
te și 10 batiste. Trimitem zilnic
cărți răniților.

INCIZECI DE MEDICI IN SERVI- CIUL APĂRĂRII PATRIOTICE

— Pentru o mai bună aprovizo-
are a soldaților care trec prin Arad,
am înființat în colaborare cu Crucea
Roșie o cantină în apropierea gării,
unde se servește ceaiul și o gustare
soldaților.

— În afară de colaborarea cu spi-
talele militare, în afară de sprijini-
rea soldaților, mai are și altă ramură
de activitate Apărarea Patriotică?
— Intreb.

— Da. — răspunde secretarul. —
Nu trebuie să vorbim în primul rând
de secția sanitară a organizației. Me-
dicii Aradului au înțeles rostul orga-
nizației noastre și lucrează cu abne-
rație în serviciul ei.

Cineva din medicii din Arad
are în dispoziția Apărării Pa-

Apărarea Patriotică lucrează. Apă-
rarea Patriotică e prezentă.

În ziua de 7 Noiembrie organiza-
ția aceasta a împărțit printru ră-
niții spitalelor din Arad 3000 de
pachete.

Cu ocazia împărțirii darurilor repre-
zentanții organizației au adresat în
fiecare sală a spitalelor o cuvântare
răniților, accentuând că nu este vorba
de o operă caritativă, ci numai de
o simplă atenție din partea patrio-
ților față de aceia care luptă cu arma
în mână contra coteruptorilor, contra
fascismului.

Cu ocazia distribuirii acestor da-
ruri s'a alăturat delegației Apărării
Patriotice o mulțime de cetățeni de
pe străzi, mergând și ei la spital,
văduindu-se în mod spontan acți-
unii Apărării Patriotice.

Apărarea Patriotică le procură...

triotice și tratează gratuit pe
bolnavii luptători antifasciști,
trăniți de către organizația noas-
tră.

Lucreăm la înființarea unui dispensar.
Deschiderea acestuia întârzie din
cauza lipsei de local. Ne îngrijim ca
victimele teroarei fasciste să pri-
muiescă tratament medical gratuit.
Avem o bucătărie și servim mâncări
luptătorilor antifasciști din Arad sau
acelora care sunt în trecere prin oraș.

INGRIJIREA SINISTRAȚILOR

— O categorie a victimelor fascis-
mului, a acestui teribil războiu des-
lănțuit de fascism, sunt sinistrații.
După fiecare bombardament delega-
ții noștri vizitează cartierele bom-
bardate, au contact cu sinistrații, se
ingrijesc ca aceștia să primească nu-
mai deocamdată o locuință provizorie și in-
terviu pe lângă autorități pentru re-
partizarea locuințelor definitive.

— Secțiunea noastră juridică stă la
dispoziția victimelor teroarei fascis-
te cu asistență juridică, cu sfaturi și
la nevoie cu avocați.

— Marii mase populare își mani-
festă zilnic simpatia lor față de Apă-
rarea Patriotică. Muncitorii dela C.
K. R., Asira, uzinele FITA, ITA,
IMASA, Grundmann, TEBA, Sti-
azzini, Schwartz, etc., trimit donații
din mijloacele lor modeste pentru a
sprijini acțiunea noastră.

Numărul membrilor Apărării Pa-
triotice crește din zi în zi. Zilnic
se repetă faptul că cetățenii pa-
trioți — văzând delegații noștri
care se duc cu daruri la spitalele
de răniți sau aflând despre o ac-
țiune a noastră — se prezintă
spontan la biroul nostru,

exprimându-și dorința să și ei vor să
facă parte din rândurile Apărării Patriotice.

Se poate deci constata: organiza-
ția aceasta care pe vremea dictatu-
rii a sprijinit luptătorii antifasciști ca-
vi au suferit în lagăre și dechinări,
astăzi își continuă în mod demn mi-
siunea, lucrând în prima linie pentru
a sprijini luptătorii antifasciști din
domeniile de viață și luptând pentru
nimicirea răniștilor fasciste.

Iar scrisorile de mulțumire venite
din partea răniților și a direcțiunilor
spitalelor, precum și alăturarea
în masă a bunilor patrioți la a-
ceastă organizație, sunt dovada cea
mai vie că Apărarea Patriotică este
pe drumul cel bun, servind prin spri-
jinul ei real lupta contra fascismului
și alinând suferința acelor care
sunt victimele teroarei deslănțuite de
regimul odios al fascismului

(x. 7.)

ATENȚIUNE!

In program următor la
„ARO“

Marele Star al filmului „GUNGADIN“
DOUGLAIS FAIRBANKS

in
MISIUNEA SECRETĂ

ingrijii bilete din timp!

CUMPĂRĂM

lăzi goale
la cel mai bun preț
al zilei

I. Trăilescu, I. Mesaroșu & Co.

S. L. R. C.

Arad, Bulevardul Regina Maria Nr. 20

Ultimele rânduri

„Mizeria și împăcirea copi-
lor de școală în casă chiar din
cea mai fragedă vârstă, repre-
zintă o nedreptate de nelortat.

Ultimele rânduri sunt rezervate
acelor copii cărora păcintii n'au bani
sa le cumpere haine, ghete, unelte
de școală. În ultimele rânduri s'au
de proletarii...

Rândurile din urmă nu sunt expuse
privirii învățătorului, ele nu ating
simțul estetic al domnului inspector,
când aruncă o privire asupra clasei.
Rândurile din urmă ascund bine pi-
ciorușele goale, pantalonii adreptuți,
cămășuțola prin care șueră vântul.
Locuitorii ultimelor rânduri duc în
școală o viață liniștită.

Cei din primele rânduri sunt me-
reu chestionați, adesea chemați la ta-
blă, au atenția într-una trează. Invăță-
torul bugetează în sine la copii săi, lui îi
face plăcere să-i asculte pe acești co-
pii.

Ei sunt bine pregătiți, fără efort își
prepară acasă lecțiile cu instructorii
bine plățiți. Copii din ultimele rân-
duri nu sunt deloc turburați. Sărăci-
mea e neplăcută la privire. Privind
mizeria celor mici, conștiința se re-
voltă.

În clasă nu se poate să se expu-
ca de mai multe ori aceeași lucră. Ai
explicit lecția, primelor rânduri. Da-
că cei din ultimele rânduri n'au pri-
ceput-o, e treaba lor!

Cei din ultimelo rânduri își mențin
locuințele lor rezervate, dealungul
anilor școlari. Și dacă din întâmplare
odată și odată ajung și ei în fața în-
vățătorului, chemați fiind la răspuns
sau la tablă, nu știu cum să-și ascun-
dă azi bine goliciunea trupuşorului
lor, le este frică de palmele domnu-
lui învățător. La răspuns se zăpăcesc
ușor, adesea nu au lucrat temele lor
de casă. Ei au cunoscut bucuria de a fi
în posesiunea primelor rechizite șco-
lare. Minte lor de copil au frământă
tainele abecedarului și misterele ta-
blelor de înmulțire. Ei luptă cu mize-
ria, inocența anilor. De copilărie se
pierde în nesfârșitele griji ale păinei
de toate zilele.

Și totuși după ani de umilință și
chin și acești copii termină școala și
pășesc spre pragul vieții. Pășesc cu
grijă, cu o presimțire apăsătoare. Oa-
re marele dascăl al vieții nu le-a re-
zervat tot aceleași ultimele rânduri?

Nu, vouă, fiilor de proletari, vi se
cavin primele rânduri. Părinții voștri
au păținit destul. Prin lupta pe care
o ducem, vom făuri pe ruinele lumii
apuse pentru vești, o viață mai bună,
mai dreaptă.

Este în interesul luptei noastre de
eliberare, pe care o ducem pe toate
fronturile vieții — numindu-se ea,
câmp de luptă, nedreptate socială,
exploatare economică, falsă cultură
sau prejudecată — să formăm o ge-
nerație nouă sănătoasă, plină de vi-
gorie și elan, capabilă de a duce la
bun sfârșit opera conștiințată prin
jertfă și sânge.

Vom elibera copii săraci de sub te-
roarea mizeriei. Și ei vor avea dă-
cili, școală și carte. Vor cunoaște dar-
meciul culturii. Și ei au drept la co-
merile curate ale primilor ani de co-
pilărie.

Și le vor avea.

CORSO

Garantia știmului de succes

Repra. 1, 3 și 5

NORMA, SHERIFF
și TYRONE F. WELLS

În marele film American, pe care-l
vădeți astăzi de 3 ani

Marie Antoinette

Muncitorii Uzinelor Astra au instalat în fruntea fabricii conducători democrați

Muncitorii dela Fabrica Textilă s'au solidarizat cu lupta Astrel

Am arătat de repetate ori lupta dăună de muncitorimea uzinelor „Astra” pentru îndeplinirea revendicărilor lor juste. Cu toate intervențiile făcute în decurs de trei săptămâni din partea Muncimantelor, direcțiunea „Astrei” reacționară a refuzat orice încercare de soluționare echitabilă. Rezultatul a fost că muncitorii au alungat din fabrică pe fasciștii reacționari. În memoriul înaintat muncitorii au cerut funcționarea și respectarea unui contract colectiv, prin care să se asigure pâinea pentru ei și familiile lor în raport cu munca grea pe care o prestează și în raport cu scumpirea tot mai accentuată a vieții. Muncitorii după o așteptare zadarnică de trei săptămâni, în ziua de 9 Noembrie au știut o adunare spontană la subină, de unde au plecat spre direcțiune, pretinzând un răspuns imediat și categoric la memoriul înaintat. În timpul adunării, muncitorii au descoperit în mijlocul lor doi agenți în slujba direcțiunii, pe care i-au bătut alungându-i din fabrică. Ajungând în fața direcțiunii, domnii directori reacționari au luat-o la fugă.

Muncitorii au luat hotărârea ca să pună garda lor să împiedice intrarea în fabrică a fasciștilor dușmani ai muncitorilor, director Ciolănescu și șef inginer Filip și au hotărât înlocuirea lor cu d. inginerii Vanca și O. Barth, care au câștigat prin atitudinea corectă din trecut completa încredere a muncitorimii.

care prin capacitatea lor asigură bunul mers al producției.

La 10 Noembrie cei doi conducători fasciști au venit din nou în fabrică, unde au fost păziți de garda muncitorească până după masă la ora 3.

CONCERT DE JAZZ. Societatea „Cracea Regle” Filiale Arad a organizat ieri d. m. un concert de Jazz cu concursul orchestrei Vasica Berchid Meias, în Sala Teatrului Comunal. Programul a fost prezentat publicului într-o calitate superioară. Au fost prezentate cele mai și noul piețe de Jazz-swing. S'au produs deosebit de simpaticele comici Bob and Sandi, Duo Joe Wiener cu numeroase de step și cunoscuta formație de hot Wa-Wa. Concertul va fi prezentat publicului și azi la orele 8 d. m. Beneficiul realizat este destinat pentru ajutorarea răniților sovietici și români din spitalele din localitate.

Apărarea Patriotică
organizează **Duminecă, 12 Noembrie ora 15 la PALATUL CULTURAL**
o șezătoare cu subiecte din viața închisorilor și lagărelor
Coruri și tablouri din
Dofiana, Misteș, Vapniarca și Tg.-Jiu
cu participarea foștilor deținuți politici
Intrarea liberă

Când muncitorii s'au adunat din nou comand direcțiunea să răspundă imediat și satisfăcător la doleanțele lor. Răspunsul fabricii a fost din nou nesatisfăcător.

Muncitorii au cerut o majorare de 150 la sută la salariile sub 50 lei pe oră, și 120 la sută la salariile peste 50 lei la oră.

Direcțiunea fabricii a respins această cerere cu motivul că industriile nu sunt îndreptățite de a acorda majorări de salar în mod arbitrar.

Muncitorii au luat act cu o revoltă justă despre răspunsul clinic și încoercit al direcțiunii.

În acest timp, muncitorii dela Fabrica Textilă au luat cunoștință despre sistemul de batjocură dela „Astra” și un număr de 2500 muncitori s'au prezentat la „Astra”, demonstrând și solidarizându-se cu revendicările muncitorilor „Astrei”.

Fasciștii Ciolănescu, observând că situația devine critică pentru ei, a fugit. Fasciștii șef inginer Filip, cu o atitudine provocatoare, a adus la cunoștința muncitorilor că cererile lor sunt refuzate. Muncitorii revoltați au strigat:

— Așteptăm să mâncăm sănătatea noastră, ne-au bagat în cap, care și încearcă să batjocorească și acuma muncitorimea.

Cu un uragan peste 4000 de muncitori au strigat:

— Jos cu călăii fasciști ai muncitorimii.

Muncitorii au sărit la dușmanul lor executând verdictul de dreptate așteptat de ani de zile, aruncându-l afară din fabrică pe inginerul Filip.

După aceea, muncitorimea s'a prezentat în fața delegatului militar al fabricii, declarând doleanțele muncitorilor, că acești doi fasciști trebuie definitiv înlăturați din serviciul fabricii, luându-și angajamentul că

muncitorii sunt conștienți de datorită momentului de față și vor depune tot efortul pentru ca bunul mers al producției să fie asigurată.

contribuând în modul acesta la mărirea cât mai grabnică a fasciștilor.

Cazul dela uzinele „Astra” încă o dată dovedește că solidaritatea muncitorească aduce îndeplinirea doleanțelor muncitorești și între acestea și eliminarea elementelor fasciste din uzina.

ULTIMA ORA

Hitler a omorât cinci milioane de Evrei în Europa

D. dr. Emil Semmerschein, unul din membrii comitetului național de eliberare polonez dela Moscova, a lansat un apel către evreii din toată lumea, apel în care spune între altele:

„Evreii din America, Palestina, Marea Britanie, Australia! Evreii de pretutindeni! Ascultați și ajutați! Cinci milioane de Evrei din Europa, între ei trei milioane din Polonia, au fost nimiciți în îngrozitoare chinuri trupăști și sufletăști în taberele poloneze ale morții, la Maidanek, Tremblinka, Auschwitz, Sobibor, Poblato-va, Betrek, Borek și altele. Fiecare din aceste lumi avocă cruzime, crimă, moarte prin sugrumare și prin gaze, nimicire de sute de mii de evrei.

Nu mai într-o singură zi, la 3 Noembrie 1943, au fost uciși prin împușcare la Maidanek peste 18.000 evrei în sunete de muzică veselă. Într-o altă zi au fost nimiciți cea 12.000 evrei la vechea sinagogă din Lublin. Un grup de copii evrei au fost gazati

și arși. 1200 de evrei din Atena au fost uciși nu prin gloanțe și nu prin gaze, ci simplu, au fost loviți cu cruzime până și-au dat sufletul. Dintre prizonierii evrei ai armatei poloneze au fost uciși peste 4.000.

După statisticele din 1939, când a izbucnit războiul, numărul evreilor de pe întreg globul era de 16 milioane. Ceeace înseamnă că aproape o treime a populației evreiești din lume a fost nimicită de bandele lui Hitler.

Alt fost ministru în cabinetul Laval arestat

PARIS. — Fostul ministru al educației din guvernul Laval, Jerome Carcopino, a fost arestat la Paris în urma ordinului dat de autoritățile militare.

Jerome Carcopino a fost titularul catedrei de istoria poporului roman depe lângă Universitatea din Paris.

INFORMAȚIUNI

CAMERA DE COMERȚ ȘI DE DUSTRIE DIN ARAD, în baza de zice Subsecretariatului de Stat al provizionării Nr. 1797—1944, publicată în Monitorul Oficial Nr. 244 din 24 Octombrie 1944, convoacă pe comercianții de cereale, leguminoase și furaje, proprietarii de mori comunale, și explotatorii de cereale să participe la ședința de constituire a rolului de colectare județean de cereale, ce se va ține Marți 14 Noembrie 1944, ora 16 în sala Nr. 70, de Primăria Municipiului Arad. Ordinele de zi: 1. Delegarea prezidentului rolului; 2. Alegerea a doi delegați comercianților de cereale și mori comunale. 3. Măsuri în vederea colectării și distribuției comenzilor. Totodată rugăm, pe d-nii comercianți și proprietarii de mori comunale, aducă cu ei toate datele necesare în vederea colectării pentru a se lua imediat măsuri de colectare.

DECES. Văduva lui Kolb Edmunda a decedat Sambătă după masă la ora 3 și jumătate, având vârsta de 56 ani. Înmormântarea ei va avea loc în ziua de Duminecă, 12 Noembrie la ora 10 după masă în cimitirul din Arad Nou.

In atenția Dlui Prefect

În Radna încartiruirea se face reavoință și în special la minoritatea săracă și orășului și în mod expres localul Unitii Patrioților.

Dr. VIOREL PETRIȘOR specialist boli interne, demobilizat, consult în Arad, Bd. Carol No. 14. Visează de camera de muncă, zilnic între orele 8—10 și 2—4.

A V I Z

Primăria municipiului Arad, dorind să contribuie la realizarea unei mai echitabile reglementări a muncii de folos obștească care se pretinde în populația acestui municipiu, invită pe această cale pe toți cei ce (indiferent dacă sunt din Arad sau nu) doresc să participe la executarea acestui muncii în schimbul sumei de cel puțin 700 lei zilnic, să se anunțe cât mai urgent posibil la această primărie (camera nr. 42) pentru a fi înșeriți într'un tablou, care va servi ca bază la repartizarea lor la diferite muncii.

Primăria atrage atenția tuturor cetățenilor săraci și capabili de muncă, că în viitor le stătează plata de către ajutor, dacă nu vor face dovada că s'au înșeriți în tabloul de muncă.

Primăria ordonă, în același timp, ca toți locuitorii acestui municipiu săraci sunt fără ocupațiune statornică și sunt capabili de muncă, să se anunțe, în decurs de 3 zile dela prezentul aviz, la primărie (camera nr. 42) sub sancțiunea legilor în vigoare.

Arad, 10 Noembrie 1944.
Primăria Municipiului Arad

CAPTOL Strada Brătianu Nr. 18
Telefon: 25—22.
Zilnic la 11.50 Matineu

Reprezentare: 1, 3 și 5.
Cea mai superbă comedie muzicală.
Filmul care a cules cele mai mari succese.

Două inimi sub sechestrul

MUZICĂ! VESELIE!
Filmul tuturor vârstelor!

Cinema ROYAL Str. Alexandru
Telefon: 19—

Reprezentare la orele 1, 3 și 5 fix
Azi, parte producției de filme Americane!

JOHNNY APOLLON

în rolurile principale:
Dorothy Lamour și Tyrone Power
cel mai renumiți actori ai ecranului. Formidabilă creație a fabricii 20. Th. Century Fox
Duminecă la orele 11 Matineu.